

ГЛАВНАЯ КНИГА



Оплата наличными
сверх лимита

стр. 8–9

НАШЕ ПРАВО



Услуги самозанятого
для бизнеса

стр. 10–12



Папа купил автомобиль...

стр. 12–14

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА



Договор купли-продажи
авто

стр. 14–15



Дмитрий Яковицкий: «О налоговой службе можно уже говорить как о фабрике информации»

Беседовала Алина ТУРКАНОВА

21 ноября мы отмечаем День работников налоговых органов. Накануне мы встретились с руководителем УФНС по Ивановской области Дмитрием Яковицким, чтобы поздравить сотрудников Управления с наступающим праздником и поговорить об актуальных направлениях работы налоговой службы.

— Дмитрий Анатольевич, с начала 2023 года был введен ЕНС. Как бы Вы оценили результаты его введения? Как он прижился на территории Ивановской области?

— Единый налоговый счет — инициатива, с которой выходила налоговая служба. Появился он как ответ на те вызовы, которые у нас существовали на тот момент. Большое количество реквизитов для уплаты приводило к тому, что платежи не всегда попадали «по адресу» и возникали достаточно большие суммы невыясненных платежей. Теперь такие ситуации исключены.

Внедрение ЕНС практически идет с начала года. При создании таких масштабных, сложных технологических проектов необходимо учитывать обратную связь от людей, от бизнеса, быть очень аккуратными и, конечно же, минимизировать издержки для налогоплательщиков. Весь процесс перехода должен быть структурирован и проадминистрирован именно с точки зрения удобства для пользователей.

Продолжение на стр. 2–3>>



КРУПНЫЙ ПЛАН



Во время перехода на ЕНС для соблюдения прав налогоплательщиков не применялись штрафы и взыскания в первые четыре месяца, был введен мораторий на приостановку операций по счетам, а постановление Правительства РФ продлило до полугода сроки по взысканию задолженности, чтобы налогоплательщики успели провести сверку с налоговым органом.

Сегодня мы можем констатировать, что реформа состоялась. Все платежи идут через единый налоговый счет. Система поступления доходов в виде налоговых платежей работает абсолютно четко, без сбоев.

Открыты личные кабинеты наших налогоплательщиков, и их количество значительно растет. Это 289 тысяч личных кабинетов, из них 251 тысяча — это наши обычные граждане, 35 тысяч — это индивидуальные предприниматели и юридические лица. Теперь их пользователи могут посмотреть свое сальдо расчетов с бюджетом, детализацию баланса и задолженность по видам налогов. Кроме того, в разделе можно просмотреть совершённые и предстоящие платежи, а также архив операций до 2023 года.

Кроме того, сделаны поправки, так как понятно, что внедрение огромной системы всегда требует определенных корректировок. Теперь подоходный налог зачисляется в приоритетном порядке в бюджеты субъектов. Здесь и польза для плательщиков: в этом случае по ним не будет штрафов, так как он идет первым платежом. Более того, сейчас представители бизнеса могут подавать уведомления без

усиленной подписи. Этот институт был необходим для того, чтобы обеспечить равномерное поступление доходов в региональные бюджеты.

Также введен новый порядок уменьшения налога по УСН и/или ПСН на фиксированные страховые взносы и страховые взносы в размере 1% с доходов, превышающих 300 тыс. руб.

Ранее, до принятия Федерального закона № 389-ФЗ, на УСН и патенте страховые взносы уменьшались только на уплаченные суммы, теперь же по новым правилам — только начисленные. То есть, не дожидаясь уплаты, у нас сразу идет уменьшение. Это тоже очень удобная конструкция для людей.

Создана система информирования и отчетности, которая позволяет как прогнозировать, так и следить за текущим состоянием бюджета.

— В прошлом году УФНС России по Ивановской области перешло на двухуровневую систему управления. Расскажите, пожалуйста, об итогах этого большого процесса.

— Да, действительно, в октябре прошлого года региональное ведомство перешло на двухуровневую систему управления.

Межрайонные инспекции прекратили свою деятельность и были присоединены к Управлению с передачей всех функций налогового администрирования, тем самым преобразовав себя в центры компетенции в рамках конкретной специализации.

В этих центрах мы сохранили операционные залы для обслуживания граждан по принципу экстерритори-

альности, что дает возможность налогоплательщикам обращаться за услугой в любое обособленное подразделение региона без привязки к месту постановки на учет, как было ранее.

Реорганизация налоговых органов никак не повлияла на доступность услуг ФНС России. Наоборот, убрав ряд бюрократических барьеров, нам удалось повысить эффективность налогового администрирования, улучшить взаимодействие с налогоплательщиками, оперативно реагировать на поступающие запросы, экономить время граждан при обращении в налоговый орган. На мой взгляд, переход на двухуровневую систему в Ивановской области показал себя достаточно эффективно.

— ФНС стало одним из первых ведомств в стране, поднявшим знамя цифровизации своих сервисов. Расширяется ли перечень услуг, которые граждане и предприниматели могут получить онлайн?

— За последние годы российская налоговая служба за счет полной модернизации системы совершила качественный скачок и преобразовала цифровую платформу, что позволяет совершенствовать существующие и разрабатывать новые проекты. О федеральной налоговой службе можно уже говорить как о фабрике информации. Это и линейка личных кабинетов, переход на машиночитаемые доверенности, реестр ЗАГС, реформа ККТ, государственный информационный ресурс бухгалтерской отчетности, автоматизированная упрощенная система налогообложения, единый налоговый счет и электронный документооборот. Пользователям личного кабинета автоматизирована и система предоставления налоговых вычетов.

Реализация блокчейн-платформы ФНС России позволяет банкам в автоматическом режиме получать информацию из ресурсов службы по определенным критериям.

Сервисы, входящие в состав платформ «прозрачный бизнес», дают возможность налогоплательщику по одному запросу воспользоваться доступной информацией из всех публичных реестров и наборов открытых данных, оператором которых является ФНС.

Через сервис «Государственная онлайн-регистрация бизнеса» стало возможным за один рабочий день зарегистрировать компанию или стать индивидуальным предпринимателем.

Введен Удостоверяющий центр УФНС России по Ивановской области, который обеспечивает выдачу квалифицированных сертификатов ключей электронной подписи юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям и нотариусам.

В период частичной мобилизации автоматически, без предоставления заявления, перенесены сроки уплаты налогов и предоставления отчетности для мобилизованных граждан (их бизнеса), введен мораторий на ряд контрольных мероприятий для военнослужащих. Весь перечень мер поддержки размещен на сайте ФНС России.



— Какие налоговые льготы на сегодня действуют в регионе?

— На территории Ивановской области с 1 января 2015 года по настоящее время действует Закон Ивановской области от 12.05.2015 N 39-03 «О налоговых ставках налога на прибыль организаций, подлежащего зачислению в областной бюджет». Перечислю некоторые из них, действующие в 2023 году. Налогоплательщики имеют право на следующие пониженные налоговые ставки по налогу на прибыль организаций:

— до конца 2023 года действует льготная налоговая ставка 15,5% для организаций, включенных в государственный реестр инвестиционных проектов Ивановской области (п. 1 ч. 1 ст. 1 Закона);

— пониженную ставку в размере 13,5% могут применять организации, чья основная деятельность относится к производству текстильных изделий, одежды и машин (п. 2 ч. 1 ст. 1 Закона, действует до конца 2023 года). Так, за 9 месяцев 2023 года сумма заявленных налогоплательщиками льгот составила 12 млн. руб.;

— в размере 0% для организаций, признаваемых участниками специальных инвестиционных контрактов в соответствии со статьей 25.16 НК РФ;

— право применять пониженную ставку имеют резиденты территорий опережающего развития (ст. 1.1 Закона). На территории Ивановской области создано две территории опережающего развития: ТОР «Наволоки» и ТОР «Южа», в которых зарегистрировано в настоящее время 23 резидента. Ставка налога для них составляет 3% — в течение пяти налоговых периодов, начиная с налогового периода, в котором была получена первая прибыль от деятель-

ности, и 11% — в течение следующих пяти налоговых периодов;

— право применять пониженную ставку имеют резиденты особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Иваново», созданной на территориях муниципальных образований городской округ Иваново и Родниковский муниципальный район (ст. 1.3 Закона). В настоящее время зарегистрировано 8 резидентов. Ставка налога для них составляет 0% — в течение первых семи лет, далее 3% — с восьмого по двенадцатый год включительно, затем 12,5% — в период с тринадцатого по сорок девятый год включительно.

В соответствии с Законом Ивановской области «О налоговых ставках при упрощенной системе налогообложения» от 20.12.2010 № 146-03, на 2017 — 2023 годы установлена налоговая ставка в размере 5% для налогоплательщиков, перешедших на упрощенную систему налогообложения, в случае если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов, и налоговая ставка в размере 4% для категории налогоплательщиков, перешедших на упрощенную систему налогообложения, в случае если объектом налогообложения являются доходы, и занимающихся деятельностью в определенных сферах.

На 2022-2023 годы также установлена налоговая ставка в размере 5% для налогоплательщиков, перешедших на упрощенную систему налогообложения, в случае если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов, и применявших в IV квартале 2020 года единый налог на вмененный доход с видом деятельности «розничная торговля».

На 2024 год планируется ставка в размере 7,5%, на 2025 год — 10 процентов, если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов.

На 2023 год применяется пониженная ставка 4 и 5 процентов для налогоплательщиков, имеющих статус социального предприятия, которые внесены в единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства.

Вышеуказанные налоговые ставки применяются для налогоплательщиков, у которых за соответствующий отчетный (налоговый) период не менее 70% дохода составил доход от осуществления в качестве основного одного из видов экономической деятельности.

Начиная с 2015 года, установлена налоговая ставка по УСН в размере 0% для налогоплательщиков-ИП, впервые зарегистрированных после вступления в силу Закона Ивановской области от 10.11.2015 N 17-03.

— Вы руководите Управлением ФНС России по Ивановской области уже более полутора лет. Поделитесь, пожалуйста, своими впечатлениями от работы в нашем регионе.

— В Центральном федеральном округе мне посчастливилось работать в 4-х регионах — Московской, Тверской, Ярославской и теперь в Ивановской области. Во всех регионах люди разные. Мне нравится открытость ивановских жителей — это касается не только сотрудников Управления. А в сотрудниках мне нравится то, что они не консервативны и готовы меняться. Это я очень ценю.

— Хотелось бы поздравить Вас с победой — команда Управления недавно одержала победу в межрегиональной спартакиаде по волейболу. Какие еще мероприятия проводятся для сотрудников?



— Мы провели соревнования по волейболу вместе с коллегами из Владимира и Костромы. На мой взгляд, получилось замечательно. Мы давно не проводили такие массовые мероприятия, причиной тому были ковидные ограничения.

Отмечу наше взаимодействие с ивановскими вузами. С тремя из них мы заключили кадровые соглашения о взаимном сотрудничестве по созданию партнерских отношений в организации и развитии научно-образова-

надежная правовая поддержка

тельных проектов и удовлетворению потребности налоговых органов в квалифицированных кадрах. Уже стартовал первый интеллектуально-спортивный марафон кадрового проекта ФНС России «Стань частью нашей команды».

Совместно со студентами Ивановского государственного университета проведен телемост «Налоги — это возможность жить в цивилизованном мире», в ходе которого студентам представилась возможность продемонстрировать исследования в области финансов, бюджетной и налоговой системы. Видеоаудиоматериал телемоста транслировался на международной выставке-форуме «Россия», где ФНС выступил активным участником.

В Ивановском музыкальном училище состоялась творческая встреча «Музыка. Поэзия. Живопись». Здесь, на фото-выставке «Горжусь тобой, моя Россия!», были представлены работы сотрудников УФНС России по Ивановской области и студентов Ивановского государственного университета.

Управление постоянно осуществляет шефство над Центром психолого-педагогической помощи семье и детям. Сотрудники Управления оказывают помощь российским военным, участвующим в специальной военной операции, а также воспитанникам детских домов г. Луганска, ведь веселое и счастливое детство должно быть у каждого ребенка.

— Как Управление планирует отметить свой профессиональный праздник?

— В преддверии Дня работника налоговых органов для детей сотрудников регионального ведомства была проведена интерактивная экскурсия «Детское путешествие в налоговом экспрессе». В этом мини-путешествии дети узнали, какая ответственная и полезная работа у их мам и пап, получили представление о налогах и налоговой службе, расширили свой кругозор, приятно и с пользой провели время. По завершении путешествия дети с уверенностью сказали, что гордятся работой своих родителей.

Праздник планируем отметить 28 ноября. Конечно, будут поздравления, награждения лучших. Апогеем праздника станет КВН. Сотрудники Управления представят 7 команд веселых и находчивых налоговиков. Я думаю, это будет очень интересно, удовольствие получат и игроки, и зрители.

В подобных мероприятиях самое важное — дать нашим людям возможность переключиться, отдохнуть и творчески проявить себя. У них огромный объем работы, масса направлений деятельности, поэтому такие неформальные, коллективнообразующие мероприятия крайне важны.

— Что бы Вы пожелали коллегам в профессиональный праздник?

— Масштабность задач, поставленных перед налоговой службой, подтверждает особую значимость нашей работы. И залогом их успешного выполнения были и остаются сами люди. Отстаивать позицию государства всегда было не просто. Здесь нужно иметь стойкий характер, напор и полную убежденность в том, что делаешь. Именно поэтому у нас работают высокопрофессиональные, ответственные и опытные специалисты.

В этот важный для нас день хочется поблагодарить всех тех, кто непосредственно каждый день на своем рабочем месте создает необходимые условия для успешной и эффективной работы. Уверен, что приверженность интересам государства позволит нам и впредь успешно преодолевать трудности в деле формирования в Ивановской области высокой налоговой культуры. От всей души желаю всем работникам налоговых органов дальнейших успехов в нелегком, но столь необходимом стране труде. Здоровья вам и вашим близким, профессиональных успехов и благополучия!

— Спасибо за интервью! **ТН**

надежная правовая поддержка

НВ КОРОТКО О ВАЖНОМ

Запрет вывоза мяса

С 1 декабря 2023 г. по 31 мая 2024 г. включительно предлагается установить временный запрет на вывоз из РФ отдельных видов мяса домашней птицы.

Источник: КонсультантПлюс

Интеллектуальная собственность по частям

В Госдуму внесен законопроект о порядке выделения долей в исключительном праве на результаты интеллектуальной собственности и средства индивидуализации и об особенностях распоряжения такими долями.

Источник: Проект Федерального закона N 479514-8

Можно еще три года

В настоящее время на 3 года автоматически продлевается действие водительских удостоверений, сроки действия которых истекают в период с 1 января 2022 года по 31 декабря 2023 года. Предлагается продлить еще на три года действие водительских удостоверений, истекающих до 31 декабря 2025 года.

Источник: КонсультантПлюс

Продукты со «скрытым» сахаром хотят маркировать

В Госдуму внесен законопроект, обязывающий производителей указывать данные о количестве сахара в продукте на лицевой стороне упаковки — маркировать предлагается еду и напитки, в которых содержание сахара превышает 5 г на 100 г продукта. Мера, как можно понять, нацелена на предотвращение роста заболеваемости диабетом, ожирением и другими недугами.

Источник: Проект Федерального закона № 461479-8

Контроль за ценообразованием и индексация госпошлин

Законопроект с многочисленными изменениями в НК РФ в окончательной редакции дополнен новыми положениями. В частности, в рамках налогового контроля будет проверяться правильность удержания и перечисления налоговым агентом налога с дохода лица, не являющегося налоговым резидентом РФ.

Вводятся порядок расчета медианного значения для определения интервала рентабельности, а также порядок расчета и правила применения медианного значения интервала рыночных цен.

За непредставление уведомления о контролируемых сделках размер штрафа увеличен с 5000 до 100000 рублей. В 10 раз увеличиваются штрафы за правонарушения, предусмотренные статьями 129.9 и 129.10 НК РФ. Штраф за непредставление национальной или глобальной документации составит 1 млн. рублей, за непредставление документации относительно конкретной сделки — 500000 рублей.

Увеличены некоторые госпошлины — например, за выдачу загранпаспорта нового образца госпошлина составит 6000 рублей вместо 5000 рублей.

Источник: Проект Федерального закона N 448566-8

Взносы на «травматизм»

С 1 января 2024 г. фиксированный размер страховых взносов на «травматизм» для налогоплательщиков на АвтоУСН предполагается проиндексировать в 1,098 раза до 2434 рублей.

Источник: КонсультантПлюс

Запрет смартфонов в школе

Предлагается обязать учащихся не пользоваться средствами связи во время проведения учебных занятий. Исключением из данного правила будут являться случаи, предусмотренные образовательной программой, или угроза жизни или здоровью обучающихся, работников образовательной организации, иные экстренные случаи. Кроме этого, законопроектом предлагается закрепить положение о недопустимости применения физического

и психического насилия по отношению не только к обучающимся, но и к педагогическим работникам.

Источник: Проект Федерального закона
N 470837-8

Индексы изменения платы за коммуналку

Утверждены индексы изменения платы за коммунальные услуги на 2024 — 2028 годы. В первом полугодии 2024 года средний индекс по всем субъектам РФ будет равен нулю, а со второго полугодия его величина варьируется в зависимости от субъекта РФ в диапазоне от 4% (Хакасия) до 15% (Забайкальский край). Для Ивановской области индекс составит 8,8%. Также установлено предельно допустимое отклонение, для Ивановской области оно составит 4,9%, на 2025-28 годы — 2,1%.

Источник: Распоряжение Правительства РФ
от 10.11.2023 N 3147-р

Гранты налогом облагаться не будут

С 1 января 2024 года доходы физических лиц в виде региональных и муниципальных грантов, премий, подарков в денежной или натуральной форме освобождены от уплаты НДФЛ. Это также распространяется на такие доходы, полученные с 1 января 2023 года.

Источник: Федеральный закон
от 14.11.2023 N 533-ФЗ

Кoeffициенты-дефляторы на 2024 год

Дефляторы установлены в следующих размерах: для целей применения НДФЛ — 2,4; для исчисления НДС — 1,284; для целей уплаты торгового сбора — 1,828; для целей применения УСН — 1,329; для целей применения ПСН — 1,058.

Источник: Информация Минэкономразвития
России

Пороговые значения для малоимущих

На 2024 год для признания граждан малоимущими с целью предоставления им жилых помещений муниципального жилищного фонда по договорам социального найма пороговое значение дохода заявителя и каждого члена его семьи в месяц определено в размере 43703,27 руб., пороговое значение стоимости имущества, находящегося в собственности заявителя и каждого члена его семьи на момент обращения, — в размере 901516,00 руб.

Источник: Постановление Администрации
г. Иванова от 13.11.2023 N 2271

Прожиточный минимум в Ивановской области

С 1 января 2024 года величина прожиточного минимума на душу населения установлена в размере 14526 (ранее — 14339) руб., для трудоспособного населения — 15833 (ранее — 15630) руб., для пенсионеров — 12492 (ранее — 12332) руб., для детей — 14090 (ранее — 13909) руб.

Источник: Постановление Правительства
Ивановской области от 09.11.2023 N 542-п



ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Реализация программы предусмотрена в 2023 — 2024 годах и призвана содействовать повышению узнаваемости товаров местных производителей на электронных торговых площадках.

Постановление Правительства Ивановской области от 09.11.2023 N 535-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ «ПОДДЕРЖКА И ПРОДВИЖЕНИЕ БРЕНДОВ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА 2023 - 2024 ГОДЫ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Включение места для возведения некапитального гаража для стоянки средств передвижения инвалидов на земельных участках в схему размещения гаражей носит заявительный характер.

Постановление Администрации г. Иванова от 16.11.2023 N 2311
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПОДАЧИ И РАССМОТРЕНИЯ ЗАЯВЛЕНИЯ О ВКЛЮЧЕНИИ МЕСТА В СХЕМУ РАЗМЕЩЕНИЯ ГАРАЖЕЙ, ЯВЛЯЮЩИХСЯ НЕКАПИТАЛЬНЫМИ СООРУЖЕНИЯМИ, ЛИБО СТОЯНКИ ТЕХНИЧЕСКИХ ИЛИ ДРУГИХ СРЕДСТВ ПЕРЕДВИЖЕНИЯ ИНВАЛИДОВ В БЛИЗИ ИХ МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА НА ЗЕМЛЯХ ИЛИ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКАХ, НАХОДЯЩИХСЯ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИЛИ МУНИЦИПАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ, НА ТЕРРИТОРИИ ГОРОДА ИВАНОВА БЕЗ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ И УСТАНОВЛЕНИЯ СЕРВИТУТА, ПУБЛИЧНОГО СЕРВИТУТА»

ЖИЛИЩЕ

Срок реализации программы установлен на 2024 — 2030 годы. Общий объем финансирования — 3244160,05 тыс. руб.

Распоряжение Правительства Ивановской области от 02.11.2023 N 184-рп
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ «ПОЭТАПНАЯ ЛИКВИДАЦИЯ НАКОПИВШЕЙСЯ ПО СОСТОЯНИЮ НА 01.01.2023 В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАДОЛЖЕННОСТИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЖИЛЬИМИ ПОМЕЩЕНИЯМИ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, ЛИЦ, КОТОРЫЕ ОТНОСИЛИСЬ К КАТЕГОРИИ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, ЛИЦ ИЗ ЧИСЛА ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, И ДОСТИГЛИ ВОЗРАСТА 23 ЛЕТ, НА ПЕРИОД ДО 2030 ГОДА»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Утверждены Порядок и условия предоставления регионального материнского капитала.

Постановление Правительства Ивановской области от 15.11.2023 N 554-п
«О РЕАЛИЗАЦИИ ЗАКОНА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 02.10.2023 N 41-03 «О РЕГИОНАЛЬНОМ МАТЕРИНСКОМ (СЕМЕЙНОМ) КАПИТАЛЕ В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ» И ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Дотации предоставляются бюджетам городских и сельских поселений

в размерах в соответствии с распределением дотаций, утвержденным постановлением Правительства Ивановской области.

Постановление Правительства Ивановской области от 02.11.2023 N 519-п
«О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ДОТАЦИЙ НА ПОДДЕРЖКУ МЕР ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ СБАЛАНСОВАННОСТИ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ НА КОМПЕНСАЦИЮ СНИЖЕНИЯ НАЛОГОВЫХ ДОХОДОВ БЮДЖЕТОВ ГОРОДСКИХ И СЕЛЬСКИХ ПОСЕЛЕНИЙ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2023 ГОДУ»

Субсидия предоставляется в целях реализации регионального проекта «Развитие туристической инфраструктуры».

Постановление Правительства Ивановской области от 07.11.2023 N 533-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СУБСИДИЙ НА СОЗДАНИЕ МОДУЛЬНЫХ НЕКАПИТАЛЬНЫХ СРЕДСТВ РАЗМЕЩЕНИЯ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ»

Определены цель, условия и правила предоставления иных межбюджетных трансфертов.

Постановление Правительства Ивановской области от 09.11.2023 N 534-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА РАСПРЕДЕЛЕНИЯ И ПРАВИЛ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ИЗ ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА БЮДЖЕТАМ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ИНЫХ МЕЖБЮДЖЕТНЫХ ТРАНСФЕРТОВ В СЛУЧАЕ СОФИНАНСИРОВАНИЯ, В ТОМ ЧИСЛЕ В ПОЛНОМ ОБЪЕМЕ, РАСХОДНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ГОРОДСКИХ ОКРУГОВ И (ИЛИ) МУНИЦИПАЛЬНЫХ РАЙОНОВ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ, ВОЗНИКШИХ НА ОСНОВАНИИ ПРИНЯТЫХ В 2023 ГОДУ СУДЕБНЫХ АКТОВ (В ТОМ ЧИСЛЕ УТВЕРЖДАЮЩИХ МИРОВЫЕ СОГЛАШЕНИЯ)»

Отбор получателей субсидий будет проводится Департаментом экономического развития и торговли Ивановской области путем запроса предложений.

Постановление Правительства Ивановской области от 15.11.2023 N 568-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СУБСИДИИ ИЗ ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА ЮРИДИЧЕСКИМ ЛИЦАМ В ЦЕЛЯХ ВОЗМЕЩЕНИЯ ЗАТРАТ НА ПРОЕКТИРОВАНИЕ (ВКЛЮЧАЯ ЗАТРАТЫ НА ПРОВЕДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ ПРОЕКТНОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ И РЕЗУЛЬТАТОВ ИНЖЕНЕРНЫХ ИЗЫСКАНИЙ, ПРОВЕДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СМЕТНОЙ СТОИМОСТИ СТРОИТЕЛЬСТВА, РЕКОНСТРУКЦИИ И КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА ОБЪЕКТОВ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА), КАПИТАЛЬНЫХ ЗАТРАТ НА СОЗДАНИЕ, МОДЕРНИЗАЦИЮ И (ИЛИ) РЕКОНСТРУКЦИЮ ОБЪЕКТОВ ИНФРАСТРУКТУРЫ ОСОБОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЫ ПРОМЫШЛЕННО-ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ТИПА «ИВАНОВО», РАЗРАБОТКУ ТЕХНИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРИСОЕДИНЕНИЕ ОБЪЕКТОВ ИНФРАСТРУКТУРЫ ОСОБОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЫ ПРОМЫШЛЕННО-ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ТИПА «ИВАНОВО»

Источник информации:
ИБ Ивановский Выпуск СПС КонсультантПлюс



РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Установлена возможность обмена заблокированных в иностранных депозитариях ценных бумаг.

Указ Президента РФ от 08.11.2023 N 844
«О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ВРЕМЕННЫХ МЕРАХ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА, СВЯЗАННЫХ С ОБРАЩЕНИЕМ ИНОСТРАННЫХ ЦЕННЫХ БУМАГ»

Принято решение не продлевать некоторые меры поддержки банковской системы.
Информация Банка России от 15.11.2023
«МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ БАНКОВ В 2024 ГОДУ: ЗАВЕРШЕНИЕ, ВРЕМЕННОЕ ПРОДЛЕНИЕ И НОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Территориальные органы ФАС России смогут проводить внеплановые выездные проверки в рамках осуществления госконтроля в области регулирования цен.
Постановление Правительства РФ от 07.11.2023 N 1869
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ АКТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Уточнены особенности проведения выборов при военном положении.
Федеральный закон от 14.11.2023 N 531-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О ОСНОВНЫХ ГАРАНТИЯХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ПРАВ И ПРАВА НА УЧАСТИЕ В РЕФЕРЕНДУМЕ ГРАЖДАН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» И СТАТЬЮ 1 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О КОНТРАКТНОЙ СИСТЕМЕ В СФЕРЕ ЗАКУПОК ТОВАРОВ, РАБОТ, УСЛУГ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ НУЖД»

Дополнен перечень отдельных товаров, подлежащих обязательной маркировке с 1 апреля 2024 года.
Распоряжение Правительства РФ от 16.11.2023 N 3223-р
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В РАСПОРЯЖЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ ОТ 28.04.2018 N 792-Р»

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

Единая предельная величина базы для исчисления страховых взносов с 1 января 2024 года составит 2 225 000 рублей.
Постановление Правительства РФ от 10.11.2023 N 1883
«О ЕДИНОЙ ПРЕДЕЛЬНОЙ ВЕЛИЧИНЕ БАЗЫ ДЛЯ ИСЧИСЛЕНИЯ СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ С 1 ЯНВАРЯ 2024 Г.»

Даны разъяснения по вопросу применения коммерческими организациями повышающих коэффициентов при исчислении земельного налога.
<Письмо> ФНС России от 16.11.2023 N БС-4-21/14484@
«ОБ УСЛОВИЯХ ПРИМЕНЕНИЯ ПРИ ИСЧИСЛЕНИИ ЗЕМЕЛЬНОГО НАЛОГА КОЭФФИЦИЕНТОВ, ПРЕДУСМОТРЕННЫХ ПУНКТОМ 15 СТАТЬИ 396 НАЛОГОВОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Предоставление в банк платежного распоряжения со статусом «02» вместо уведомления об исчисленных налогах возможно только до 31 декабря 2023 года.
<Информация> ФНС России
«31 ДЕКАБРЯ ЗАКАНЧИВАЕТСЯ ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД, СВЯЗАННЫЙ С ВВЕДЕНИЕМ ЕДИНОГО НАЛОГОВОГО СЧЕТА»

надежная правовая поддержка

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

СФР утверждена форма, в соответствии с которой представляются сведения о периодах работы, дающей право на ежемесячную доплату к пенсии.
Приказ СФР от 11.10.2023 N 2018
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ФОРМЫ И ФОРМАТА СВЕДЕНИЙ О ПЕРИОДАХ РАБОТЫ, ДАЮЩЕЙ ПРАВО НА ЕЖЕМЕСЯЧНУЮ ДОПЛАТУ К ПЕНСИИ, И СУММЕ ЗАРАБОТКА, ИЗ КОТОРОГО ИСЧИСЛЯЕТСЯ РАЗМЕР ЕЖЕМЕСЯЧНОЙ ДОПЛАТЫ К ПЕНСИИ ЗАСТРАХОВАННОГО ЛИЦА (СЗВ-ДСО), А ТАКЖЕ ПОРЯДКА ЗАПОЛНЕНИЯ ФОРМЫ УКАЗАННЫХ СВЕДЕНИЙ»
Зарегистрирован в Минюсте России 10.11.2023 N 75916.

Дополнены Правила признания лица инвалидом.
Постановление Правительства РФ от 10.11.2023 N 1887
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 5 АПРЕЛЯ 2022 Г. N 588»

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

На 2024 год установлены сроки представления консолидированной бюджетной отчетности.
Приказ Казначейства России от 01.11.2023 N 23н
«О СРОКАХ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ГЛАВНЫМИ РАСПОРЯДИТЕЛЯМИ СРЕДСТВ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА, ГЛАВНЫМИ АДМИНИСТРАТОРАМИ ДОХОДОВ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА, ГЛАВНЫМИ АДМИНИСТРАТОРАМИ ИСТОЧНИКОВ ФИНАНСИРОВАНИЯ ДЕФИЦИТА ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА КОНСОЛИДИРОВАННОЙ МЕСЯЧНОЙ, КВАРТАЛЬНОЙ И ГОДОВОЙ БЮДЖЕТНОЙ ОТЧЕТНОСТИ В 2024 ГОДУ»

БАНКОВСКОЕ ДЕЛО

Банк России вводит индивидуальные лимиты по предоставлению рублевой ликвидности.
<Информация> Банка России
«ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ЛИМИТЫ ПО ОПЕРАЦИЯМ БАНКА РОССИИ ПО ПРЕДОСТАВЛЕНИЮ РУБЛЕВОЙ ЛИКВИДНОСТИ»

ТРАНСПОРТ

С 1 марта 2024 г. применяются обновленные правила государственной регистрации судов.
Приказ Минтранса России от 19.05.2023 N 179
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПРАВИЛ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ СУДОВ»
Зарегистрирован в Минюсте России 15.11.2023 N 75967.

СВЯЗЬ. ИНФОРМАЦИЯ И ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

С 1 апреля 2024 года вступает в силу закон о регулировании специальной почтовой связи.
Федеральный закон от 14.11.2023 N 535-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ» И ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА

Утвержден новый федеральный перечень электронных образовательных ресурсов, допущенных к использованию при

реализации имеющих госаккредитацию общеобразовательных программ.
Приказ Минпросвещения России от 04.10.2023 N 738
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО ПЕРЕЧНЯ ЭЛЕКТРОННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ, ДОПУЩЕННЫХ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ИМЕЮЩИХ ГОСУДАРСТВЕННУЮ АККРЕДИТАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО, ОСНОВНОГО ОБЩЕГО, СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ»
ЗАРЕГИСТРИРОВАН В МИНЮСТЕ РОССИИ 02.11.2023 N 75821.

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

С 1 сентября 2024 года заработают новые правила установления рыбохозяйственных заповедных зон.
Постановление Правительства РФ от 16.11.2023 N 1928
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПРАВИЛ УСТАНОВЛЕНИЯ РЫБОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЗАПОВЕДНЫХ ЗОН, ИЗМЕНЕНИЯ ИХ ГРАНИЦ, ПРИНЯТИЯ РЕШЕНИЙ О ПРЕКРАЩЕНИИ СУЩЕСТВОВАНИЯ РЫБОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЗАПОВЕДНЫХ ЗОН»

ОБОРОНА. БЕЗОПАСНОСТЬ И ОХРАНА ПРАВОПОРЯДКА

Установлены особенности осуществления воинского учета граждан, отбывающих наказание в виде лишения свободы.
Постановление Правительства РФ от 27.10.2023 N 1789
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 27 НОЯБРЯ 2006 Г. N 719»

УГОЛОВНОЕ ПРАВО. ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЙ

С 11 декабря 2023 года устанавливается перечень технических средств надзора и контроля, используемых администрациями исправительных учреждений.
Распоряжение Правительства РФ от 11.11.2023 N 3171-р
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ НАДЗОРА И КОНТРОЛЯ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ АДМИНИСТРАЦИЯМИ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ, ПЕРЕЧНЯ АУДИОВИЗУАЛЬНЫХ, ЭЛЕКТРОННЫХ И ИНЫХ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ НАДЗОРА И КОНТРОЛЯ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ В ЦЕЛЯХ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ НАДЗОРА В МЕСТАХ СОДЕРЖАНИЯ ПОД СТРАЖЕЙ»

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ. МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО

Расширен перечень иностранных государств, в которых учреждены торговые представительства РФ.
Постановление Правительства РФ от 04.11.2023 N 1864
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 27 ИЮНЯ 2005 Г. N 401»

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО

Отменен временный запрет на вывоз из России товарных бензинов.
Постановление Правительства РФ от 15.11.2023 N 1920
«О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации»

Источник информации: раздел «Законодательство» СПС КонсультантПлюс

ТОП запросов в Центр консультирования и поддержки



Вопрос: Приостанавливается ли течение срока давности на время обжалования постановления о привлечении к административной ответственности?

Ответ: Нет. Исчисление срока давности приостанавливается в следующих случаях:

- если удовлетворено ходатайство лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, о рассмотрении дела по месту жительства данного лица. В этом случае исчисление срока давности приостанавливается с момента удовлетворения ходатайства и возобновляется с момента поступления материалов в орган, должностному лицу или судье, уполномоченным рассматривать дело, по месту жительства лица, в отношении которого ведется производство по делу (ч. 5 ст. 4.5 КоАП РФ);

- если вступило в силу соглашение, предусмотренное примечанием 2 к ст. 15.21 КоАП РФ, приостанавливается течение срока давности привлечения к административной ответственности за административные правонарушения, предусмотренные ст. ст. 15.21, 15.30 КоАП РФ.

Течение срока давности возобновляется в случае неисполнения указанного соглашения лицом, заключившим его с Банком России. Течение срока возобновляется со дня, следующего за днем принятия Банком России решения о признании такого соглашения неисполненным (ч. 8 ст. 4.5 КоАП РФ).



Источник: Готовое решение: Как исчисляется срок давности привлечения к административной ответственности и какие последствия истечения этого срока? (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Надо ли в форме 18 (карточка учёта организации — для военкомата) указывать в качестве лиц, пребывающих в запасе, тех работников, которые в нарушение закона не встали на воинский учёт?

Ответ: Да. При заполнении карточки учета организации (форма 18) вам потребуется указать следующие сведения, в частности: наименование вашей организации, ее регистрационные данные, юридический, фактический и почтовый адреса. Кроме того, включите в карточку информацию о руководителе

и лице, ответственном за воинский учет и бронирование, а также о работниках — общую численность (без совместителей), а также сколько у вас всего пребывающих в запасе, с указанием воинских званий, забронированных и незабронированных из числа пребывающих в запасе, призывников и др.



Источник: Готовое решение: Как заполнить карточку учета организации (форма 18)? (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Может ли работодатель получить сведения из СФР о работниках, являющихся пенсионерами, в том числе которым назначена досрочная пенсия?

Ответ: Работодатель может уточнить сведения о работниках предпенсионного возраста и пенсионерах в СФР. Для этого необходимо заключить соглашение с отделением этого Фонда (Информационное письмо ПФР от 18.12.2018 N АД-25-24/25310, ФНПР от 17.12.2018 N 101-114/231).



Источник: Готовое решение: Как предоставить и оплатить выходные дни для прохождения работниками диспансеризации? (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: При увольнении в связи с ликвидацией организации либо сокращением численности или штата работников выходное пособие выплачивается в размере среднего месячного заработка. А если длительность периода трудоустройства работника, уволенного по одному из этих двух оснований, превышает один месяц, работодатель должен выплатить ему средний месячный заработок и за второй месяц со дня увольнения. Либо часть среднего месячного заработка пропорционально периоду трудоустройства, приходящему на этот месяц. Применяется ли данный порядок при сокращении внешнего совместителя?

Ответ: Нет, не применяется. При сокращении внешнего совместителя вы платите выходное пособие в обычном порядке (ч. 2 ст. 287 ТК РФ). Средний заработок за второй и третий месяцы трудоустройства выплачивать не нужно, так как совместитель уже трудоустроен, а для получения выплат необходимо подтвердить факт отсутствия трудоу-

стройства за соответствующий период с момента увольнения (ч. 2, 3 ст. 178 ТК РФ). Если работник, уволенный с должности по совместительству в связи с сокращением, на момент увольнения не имеет основного места работы, полагаем, что средний заработок за второй и третий месяцы на период трудоустройства выплачивается по общим правилам согласно ч. 2, 3 ст. 178 ТК РФ, так же как при сокращении работника по основному месту работы (ч. 2 ст. 287 ТК РФ). Если вы откажетесь осуществить соответствующие выплаты, возможен трудовой спор.



Источник: Готовое решение: Как произвести сокращение совместителей? (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Увольняется сотрудник, но на 2 последних рабочих дня оформил отпуск без сохранения заработной платы. После увольнения в СБИСе пришло уведомление, что у сотрудника в эти 2 дня был открыт больничный лист, о котором он не сообщил нам. Можем ли мы оплатить ему больничный с даты после оформленного неоплачиваемого отпуска?

Ответ: Да. Если период нетрудоспособности работника пришелся на время отпуска без сохранения заработной платы, то пособие не назначается. Больничный лист формируется только со дня окончания данного отпуска, если временная нетрудоспособность продолжается (п. 1 ч. 1 ст. 9 Закона N 255-ФЗ, п. 29 Порядка формирования листов нетрудоспособности).

Уволенному, в том числе по сокращению, работнику надо оплатить больничный, если он заболел в течение 30 календарных дней после увольнения (Информация ФСС).

Заявление на пособие не нужно, его выплачивают на основании больничного листа за все дни болезни или травмы в размере 60% среднего заработка независимо от страхового стажа. В остальном пособие считают как обычно (ст. ст. 7, 14.1 Закона N 255-ФЗ).

Срок оплаты больничного бывшим работодателем — ближайший день выплаты зарплат в организации (ст. 14.1 Закона N 255-ФЗ).



Источник: Готовое решение: Что делать, если больничный лист работника пришелся на дни его отпуска? (КонсультантПлюс, 2023)



Оплата наличными сверх лимита

А.Ю. Никитин, старший эксперт по бухгалтерскому учету и налогообложению

ВС РФ решил, что можно доказать оплату в размере нескольких миллионов рублей за услуги простой распиской, которую выдал представитель контрагента. И то, что организации превысили лимит расчетов наличными, само по себе не опровергает факт оплаты. Высший суд сделал также и другие выводы, которые уже получили развитие в арбитражной практике.

Суть спора

Компания обратилась к юридической фирме за помощью в заключении договора аренды помещения по льготной ставке (1 руб. за 1 кв. м).

Фирма получила аванс, но арендная сделка в итоге не состоялась. Тем не менее фирма обратилась в суд с иском о взыскании с заказчика полной оплаты за правовые услуги. Заказчик заявил встречный иск с требованием вернуть аванс. Ведь, по его мнению, он не смог арендовать объект именно по вине исполнителя: юристы не заметили пороков в документации, из-за которых Росреестр отказал в регистрации договора аренды.

Кроме того, заказчик утверждал, что передал деньги (16 млн руб.) наличными представителю контрагента под расписку. Возможность оплаты наличными была предусмотрена условиями договора. Но фирма настаивала, что денег она не получила, а расписка не доказывает

надежная правовая поддержка

оплату, поскольку сумма превышает установленный законом лимит.

С этим согласились суды трех инстанций: расчеты между организациями сверх лимита должны проводиться в безналичной форме, а значит, их подтверждают только банковские платежки. К тому же в расписке не упоминается договор оказания правовых услуг и вообще из нее не следует, что при получении денег представитель действовал в интересах юридической фирмы.

ВНИМАНИЕ!

Расчеты между юрлицами по общему правилу ведутся в безналичной форме <1>. Рассчитываться между собой наличкой компании вправе только в пределах 100 тыс. руб. в рамках одного договора <2>. За расчет наличкой сверх установленного лимита организацию могут оштрафовать на 50 тыс. руб. <3>

При этом договор аренды спорного помещения все-таки был подписан, но заказчик сам расторг его. А в договоре на оказание правовых услуг не говорится, что их оплата зависит от регистрации договора аренды в органе Росреестра. Заказчик должен оплатить оказанные ему юридические услуги вне зависимости от того, достигнут ли желаемый результат.

Однако судьи ВС не согласились с коллегами.

Позиция ВС РФ

Компании в самом деле могут расплачиваться наличными только в пределах 100 тыс. руб. по каждому договору. Однако это не значит, что расписка на сумму, превышающую лимит, не доказывает получение денег контрагентом. Законом не установлен закрытый перечень документов, подтверждающих внесение платы по договору. Тем более что в рассматриваемом случае возможность оплаты услуг наличными предусмотрена условиями договора.

Представитель заявляла: у нее есть кассовые ордера, подтверждающие, что полученные деньги она передала сотрудникам фирмы-исполнителя. Но суды не проверили этот довод (во время процесса женщина находилась под следствием и не могла сама принести документы в суд). Само по себе непоступление этих денег на банковские счета организации не говорит о том, что заказчик не исполнил свои обязательства по оплате.

Вывод. При расчетах наличкой сверх суммы 100 тыс. руб. организация может быть привлечена к ответственности. Однако это не значит, что договорное обязательство по оплате не может быть прекращено таким исполнением, если кредитор наличку принял. Если есть необходимость в наличных расчетах, в договоре можно зафиксировать, что часть оплаты вносится наличными деньгами. Лучше, если сумма таких расчетов будет в пределах лимита и деньги вы будете вносить в кассу контрагента, а не отдавать под расписку его сотрудникам.

Это и избавит от спора с контрагентами, и снизит риск повышенного внимания к сделке со стороны ИФНС в случае налоговой проверки.

В итоге ВС вернул дело на новое рассмотрение в суд первой инстанции <4>.

Кстати, подобная правовая позиция уже была приведена в другом вердикте ВС: там речь шла о внесении наличными части арендной платы в сумму, превышающей лимит. Арендатор-ответчик

представил кассовые ордера, расписки и акт приема-передачи наличных денег, подписанный гендиректором арендодателя. Но внесение платы наличными не было предусмотрено договором аренды, на что и сослались суды нижестоящих инстанций, подержав истца.

Однако ВС указал: арендодатель мог отказаться от принятия наличных денег как от ненадлежащего исполнения, но не сделал этого. То есть, по сути, согласился на изменение порядка оплаты. Так что, обвиняя контрагента в неуплате арендных платежей, он уже не может ссылаться на условие договора о безналичном расчете <5>.

Что еще сказали судьи ВС?

Отправляя дело на пересмотр, судьи ВС отметили: в отличие от договора подряда, целью которого является вещественный результат, прямо прописать целью заключения договора на оказание услуг достижение результата, ради которого он заключается, нельзя. На это указал еще Конституционный суд <6>. Ведь этот результат в конкретном случае может быть не достигнут по объективным причинам. Поэтому при возмездном оказании услуг заказчик оплачивает, как правило, именно действия (деятельность) исполнителя.

Вопрос о том, включает ли договорное обязательство только осуществление определенных действий или еще и гарантию достижения результата, должен решаться путем толкования условий, исходя из их буквального значения. Если этого недостаточно, выясняется действительная общая воля сторон с учетом цели договора, включая предшествующие переговоры и переписку, практику, установившуюся во взаимных отношениях сторон, обычаи делового оборота и пр. <7>

Но в любом случае правовые услуги интересуют заказчика не сами по себе, они должны быть направлены на достижение определенного результата. И если возник спор об оплате между заказчиком и исполнителем, то последний должен доказать, что он приложил максимум усилий для достижения цели, ради которой к нему обратился заказчик. А суд может оценить, что стало причиной, по которой стороны этой цели не достигли: низкое качество услуг или объективные обстоятельства, находящиеся за рамками профессиональных и добросовестных действий исполнителя. Если услуги оказаны исполнителем некачественно, заказчик вправе отказаться от них, возместив исполнителю его расходы <8>.

В рассматриваемом случае заказчику не удалось заключить договор аренды объекта по льготной ставке. Между тем в договоре на оказание правовых услуг этот этап был прописан отдельно, с условием, что последняя часть оплаты заказчиком вносится после получения документов об установлении такой ставки. То есть суды взыскали с заказчика деньги не только без оценки качества оказанных правовых услуг, но и без учета того, что исполнитель не выполнил всех действий, предусмотренных договором и включенных в его цену.

Вердикт ВС позволит избежать формального подхода к рассмотрению подобных дел, что пойдет на пользу как добросовестным заказчикам, так и исполнителям.

Например, в одном из споров заказчик нанял юриста для подготовки искового заявления, а потом отказался от его услуг и обратился в суд с требованием вернуть задаток с процентами. Суд первой инстанции принял сторону ответчика. Но апелляционный суд решил, что задаток надо вернуть полностью, так как исполнитель не подтвердил свои затраты по договору. Окружной суд, сославшись на вердикт ВС, не согласился с обоими решениями: отстраненный исполнитель систематизировал документы и направил запросы в госорганы. Результаты этой работы были затем использованы другим исполнителем. Так что труд первого тоже должен быть оплачен.

При этом, как отметил суд округа, первоначальный иск заказчика о признании за ним права собственности на здание не был удовлетворен. А суд первой инстанции не выяснил, обусловлен ли отказ ошибками первого юриста или его преемника. И не учел, что исполнитель не оказал всех услуг по договору. Так что часть задатка в любом случае должна быть возвращена <9>.

<1> п. 2 ст. 861 ГК РФ
<2> п. 4 Указания ЦБ от 09.12.2019 N 5348-У
<3> ст. 15.1 КоАП РФ
<4> Определение ВС от 04.04.2023 N 305-ЭС22-24429
<5> Определение ВС от 07.08.2018 N 307-ЭС17-23678
<6> п. 3.1 Постановления КС от 23.01.2007 N 1-П
<7> ст. 431 ГК РФ
<8> ст. 782 ГК РФ
<9> Постановление АС ДВО от 28.04.2023 N Ф03-809/2023

Статья впервые опубликована в журнале «Главная книга» N 22, 2023



ИНФОРМИРУЕТ
СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД

Электронные больничные

С 2022 года больничный лист оформляется только в электронном виде. Это значит, что при выписке сотруднику не надо приносить работодателю никаких бумаг.

После закрытия больничного информационная система СФР автоматически собирает необходимые данные для назначения пособия и направляет их работодателю для проверки. В течение 10 рабочих дней после получения ответа от работодателя Отделение СФР назначает и выплачивает пособие работнику.

В этом году Отделение СФР перечислило работникам ивановских организаций более 1,4 миллиарда рублей в качестве компенсации утраченного заработка в период временной нетрудоспособности. Общее количество оплаченных электронных листов нетрудоспособности составило 160 тысяч.

Отделение СФР по Ивановской области оплатило более 160 тысяч пособий по временной нетрудоспособности в 2023 году.

Напомним, что претендовать на пособие по временной нетрудоспособности могут граждане, работающие по трудовым договорам, и те, кто добровольно застраховал себя в системе социального страхования (индивидуальные предприниматели, адвокаты, нотариусы и др.).

Согласно правилам, размер пособия зависит от страхового стажа работника и размера зарплаты за два предыдущих года. Так, при стаже менее 5 лет выплачивается 60% от среднего заработка, при стаже 5–8 лет — 80%. В стопроцентном размере пособие выплачивается при стаже более 8 лет, а также в том случае, когда уход осуществляется за ребенком младше 8 лет. При этом условия, порядок выплаты и расчет определяются индивидуально для каждого конкретного случая.

Узнать номер электронного листа нетрудоспособности, ознакомиться с информацией по начисленным и выплаченным пособиям работающие граждане могут в личном кабинете на портале госуслуг. Подробнее — на сайте СФР.

Пресс-служба ОСФР по Ивановской области



Услуги самозанятого для бизнеса

Светлана Морозова, юрист

За последние несколько лет государством принято много мер повышения прозрачности экономической деятельности бизнеса, вывода доходов граждан и организаций из тени и упрощения административных процедур в сфере налогообложения. Одним из наиболее интересных нововведений является система самозанятости и уплачиваемый при ее применении налог на профессиональный доход (НПД). Что несет для предпринимателей привлечение в качестве контрагентов самозанятых?

Возможности для самозанятого

Правовой основой НПД является Федеральный закон от 27 ноября 2018 г. № 422-ФЗ. Нормативное регулирование этого налога находится вне Налогового кодекса РФ. Территориальных ограничений в настоящее время практически нет - исключения составляют новые территории РФ, где соответствующая правовая база пока не принята.

Его плательщиками могут быть как обыкновенные физические лица, так и граждане, зарегистрированные в качестве ИП. Последние вправе подать заявление о переходе на НПД при получении статуса ИП или уже

в процессе ведения деятельности. Обычный гражданин может приобрести официальный статус путем установки на своем смартфоне приложения «Мой налог» и регистрации в нем либо через мобильное приложение банка, в котором имеет счет.

НПД применяют граждане России, а также ряд иностранцев. К ним относятся граждане государств-членов ЕАЭС (Армении, Беларуси, Казахстана и Киргизии), а с 1 августа 2022 года такую возможность получили еще и граждане Украины.

Обязательными условиями для осуществления профессиональной деятельности в качестве самозанятого являются отсутствие у лица работодателя и работников. Вопрос сочетания трудовых

отношений и самозанятости требует отдельного пояснения. Действующее законодательство не запрещает физическому лицу одновременно выполнять функции штатного работника по трудовому договору для одной организации или предпринимателя и функции стороннего продавца/исполнителя для других хозяйствующих субъектов в рамках гражданско-правовых договоров с ними. Данная правовая позиция отражена в письмах ФНС России, например, от 14.03.2019 № АС-17-3/56, от 25.01.2019 № СД-3-3/458@. Работодателя (с требованиями соблюдения режима труда и отдыха, заработной платой и обязательными указаниями по способам и методам исполнения указаний) не должно быть именно в рамках той деятельности, которую человек подводит под НПД. Что касается отсутствия у самозанятого собственных работников, то запрет касается заключения им трудовых договоров с кем-либо. Однако это никоим образом не исключает и не ограничивает право самозанятого иметь гражданско-правовые договоры с другими самозанятыми и привлекать их в качестве субподрядчиков, соисполнителей и т.п.

Самозанятым может быть лицо, годовой доход которого не превышает 2,4 миллиона рублей. В случае превышения данной суммы право на применение НПД утрачивается, а доходы подлежат налогообложению по НК РФ.

Под НПД не попадают продажа подакцизных товаров (алкоголь, табак, бензин), перепродажа чужих товаров и услуги страхового агента. Огромным достоинством НПД выступает единство и неизменность ставок налога на протя-

жении всего времени проведения эксперимента – до 31 декабря 2028 года. Стабильными являются цифры в 4% при получении дохода от физических лиц и 6% – от ИП и юридических лиц (ООО, АО и др.). Самозанятые освобождены от уплаты любых иных предпринимательских налогов (НДФЛ, НДС, страховые взносы на обязательное страхование). При этом лицо не утрачивает право на получение медицинской помощи в рамках ОМС. Часть уплаченного им НПД распределяется налоговыми органами в систему ОМС. Отсутствие платежей в пенсионную систему исключает период самозанятости из страхового стажа и не дает человеку пенсионных баллов. Однако, если самозанятый сознательно относится к будущему, он вправе в добровольном порядке уплачивать пенсионные взносы.

Полное отсутствие какой-либо отчетности, кроме необходимости внести сумму дохода и его источник в мобильное приложение, делает применение НПД максимально доступным для широкого круга лиц и снимает психологические барьеры, связанные с официальной регистрацией деятельности.

Для получения дохода в безналичном порядке самозанятый вправе использовать любые принадлежащие ему как физическому лицу банковские счета. Открывать отдельный счет не требуется. Однако нужно учитывать, что в случае проведения проверки налоговые органы могут попросить обоснование того, по каким причинам отдельные зачисления на банковский счет не учтены в качестве доходов для уплаты НПД. Поэтому целесообразнее открыть и использовать для зачисления оплат от клиентов отдельный счет.

Возможности для бизнеса при взаимодействии с самозанятыми

Для бизнеса самозанятые – отличный способ привлечь грамотного специалиста при оптимизации затрат на его услуги. В связи с минимальным налоговым бременем на применяющее НПД лицо, отсутствием или небольшим объемом затрат на аренду помещения и прочие сопутствующие расходы стоимость его услуг может существенно отличаться в меньшую сторону от стоимости услуг профессиональных предпринимателей.

Еще одним достоинством отношений с самозанятым является оплата за результат деятельности (что есть один из основных признаков договора в рамках ГК РФ), а не за сам факт отработанного времени (как это характерно для трудовых отношений).

В отличие от штатных работников, за контрагента-самозанятого не нужно уплачивать страховые взносы. При сотрудничестве с физическим лицом по трудовому договору, в т.ч. при дистанционной работе или неполной ставке, или по гражданско-правовому соглашению, если специалист не имеет статуса самозанятого, дополнительные затраты бизнеса на оплату обязательного социального, пенсионного и медицинского страхования составляют около 30% от суммы дохода, выплачиваемого сотруднику. Таким образом, взаимодействие с самозанятым дает предпринимателю существенную налоговую экономию при сохранении качества услуг.

Риски для бизнеса при взаимодействии с самозанятыми

Недостатком взаимодействия с плательщиком НПД выступает невозможность обязать его соблюдать трудовую дисциплину, определенное время работы и указанные заказчиком способы осуществления действий. Самозанятый, как и любой другой исполнитель, не являющийся работником, ведет свою хозяйственную деятельность независимо, способы и средства оказания услуг выбирает самостоятельно.

С налоговой точки зрения взаимодействие с самозанятым безопасно только тогда, когда оно действительно носит гражданско-правовой характер, а не прикрывает собой фактические трудовые отношения. К сожалению, подобная практика не является редкостью в связи с большой налоговой экономией, которую дает использование данной схемы. Если фискальными органами будет выявлена притворность отношений, то бизнес рискует понести как существенные финансовые потери (в виде доначислений НДФЛ и страховых взносов, начислений пеней и штрафов, расходов на юридические услуги по оспариванию решений государственных органов), так и быть привлеченным к административной ответственности за нарушение правил оформления трудовых договоров.

Проверки взаимодействия бизнеса с самозанятыми проводятся совместными усилиями ФНС России и Роструда. Основаниями могут быть как собственные подозрения органов, так и жалобы от «самозанятых» сотрудников.

Признаки, по которым договор с самозанятым может быть переключен в трудовой, сформированы судебной практикой и доведены ФНС России для применения нижестоящими органами (Письмо ФНС России от 20.02.2019 № СД-4-3-/2899@). Это:

1. Дата регистрации самозанятого, дата договора с ним и дата выдачи первого чека близки по времени. Налоговики расценивают это как регистрацию по инициативе организации-заказчика.

2. Компания регулярно заключает гражданско-правовые договоры с одними и теми же самозанятыми. Между тем договоры оказания услуг с самозанятым могут строиться на основе абонентского обслуживания при отсутствии иных подозрительных признаков.

3. У самозанятого только один заказчик. Это один из наиболее ярких признаков подмены трудовых отношений. Лицо, не ограниченное рамками рабочего времени, для увеличения дохода наверняка будет пытаться расширить свою клиентскую базу.

4. Чеки выдаются 2 раза в месяц, что похоже на выплату заработной платы.

5. Самозанятый осуществляет функции, относящиеся к основной коммерческой деятельности организации. В рамках реальных гражданско-правовых договоров чаще всего отдают на аутсорсинг вспомогательные функции: ведение бухгалтерского и налогового учета, правовое сопровождение, маркетинговые задачи, кадровые вопросы, техническое обслуживание компьютеров и их программного обеспечения и др. А вот заключение подобных договоров с менеджерами по продажам или производственными рабочими выглядит довольно подозрительно в силу отсутствия в этом экономическом смысле и повышенных рисков для компании.

6. Договор содержит условия, характерные для трудового соглашения.

Основанием для переключенности отношений с самозанятым в трудовые может стать только совокупность нескольких признаков. Наиболее критичным представляется сочетание 2, 3, 5 и 6 из вышеуказанных.

Особенности договора с самозанятым

Абсолютно табуированной для соглашения с лицом, применяющим НПД, является лексика из ТК РФ: заработная плата, трудовая функция, рабочее время, работа и т.п. Ее использование является «красным флагом» для фискальных органов и наверняка станет поводом для более глубокой проверки.

Повышенное внимание стоит уделить формулированию предмета договора. Он не должен содержать монотонного перечисления функций исполнителя. В нем фиксируется конкретная задача, если договор заключается на ее выполнение, или общий круг профессиональных знаний лица, если он носит

рамочный характер. В соглашении с самозанятым не должно быть перечисления знаний, умений и навыков, которыми он должен обладать. Это характерно для должностных инструкций и повышает вероятность переквалификации договора.

Целесообразно закрепить в соглашении, что исполнитель самостоятельно определяет место оказания услуг вне территории заказчика. Это свидетельствует об отсутствии контроля за его хозяйственной деятельностью.

Недопустимо прописывать временные рамки в течение дня и недели, когда самозанятый обязан быть на связи и готов выполнять свои задачи. Такое условие говорит об установлении рабочего времени, что нехарактерно для договора оказания услуг. Однако в контракте можно прописать срок, в течение которого исполнитель должен дать обратную связь о готовности выполнить задание или отказе в принятии его к исполнению, а также обозначить предельные сроки выполнения для отдельных задач.

Самозанятый ведет свою хозяйственную деятельность обособленно, в связи с чем полезно указать в договоре на обеспечение им оказания услуг канцелярией, инвентарем, необходимой техникой и программным обеспечением самостоятельно и за собственный счет без возможности перевыставления данных затрат заказчику.

С практической точки зрения полезно прописать порядок возмещения убытков в пользу заказчика в случае нарушения исполнителем условий применения НПД или утраты права на него.

Как с любым другим физическим лицом, либо в договоре, либо отдельным документом необходимо урегулировать порядок работы с персональными данными.

В целях соблюдения законодательства в области профилактики и противодействия коррупции обязательным разделом должна стать соответствующая оговорка.

Сотрудничество с самозанятыми полезно и безопасно для бизнеса, если оно носит реальный гражданско-правовой характер, а договор оформлен юридически грамотно, без использования недопустимой лексики и условий трудового характера. Прикрытие же фактических трудовых отношений (в т.ч. дистанционных), как и любая сомнительная схема «оптимизации», невозможно без рисков перекалфикации такого соглашения в трудовой договор.

Материал предоставлен
ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

НАШЕ
ПРАВО

НАШЕ ПРАВО



Папа купил автомобиль...

Анна Скорова, ведущий юрист

В последнее время наши граждане все чаще приобретают автомобили на вторичном рынке, бывшие в употреблении. Нередко такая покупка скрывает за собой множество проблем. В этой статье мы постараемся раскрыть моменты, на которые необходимо обратить внимание, чтобы в дальнейшем не пришлось тратить время на походы в суды и к судебным приставам, а также не остаться вовсе без автомобиля.

Что обязательно надо проверить?

Наиболее популярными платформами для поиска автомобилей являются Авито, Drom.ru, Auto.ru. Гражданин, найдя подходящий автомобиль, порой забывает, что необходимо проверить юридическую чистоту движимого имущества.

Во-первых, следует провести проверку истории регистрации в ГИБДД на сайте Государственной автоинспекции (гибдд.рф/check/). Во-вторых, следует проверить реестр уведомлений о залоге движимого имущества (www.reestr-zalogov.ru/search). При этом необходимо провести поиск как через раздел «по информации о залогодатель», так и «по информации о предмете залога». В-третьих, в Банке данных исполнительных производств (fssp.gov.ru/iss/ip) проверить сведения о продавце автомобиля.

Кроме того, комплексную информацию предоставляют платные сервисы, например Автотека (autoteka.ru).

Какие могут быть риски?

1. Приобретение автомобиля, находящегося в залоге.

Возможна ситуация, когда гражданин приобретает автомобиль, находящийся в залоге у банка. При этом в силу положений п. 1 ст. 353 ГК РФ в случае перехода прав на заложенное имущество от залогодателя к другому лицу в результате возмездного или безвозмездного отчуждения этого имущества (за исключением случаев, указанных в пп. 2 п. 1 ст. 352 и ст. 357 ГК РФ) либо в порядке универсального правопреемства залог сохраняется.

Следовательно, новый собственник становится залогодателем и в последующем залогодержатель (например, банк, ранее выдавший кредит на приобретение автомобиля) сможет обратиться на него взыскание путем реализации с публичных торгов.

Так, например судебной коллегией по гражданским делам ВС РФ (см. Определение от 13.08.2019 № 46-КГ19-18) гражданке Ж. было отказано

в признании её добросовестным приобретателем.

Высшая судебная инстанция сослалась на пункт 1 постановления Пленума ВС РФ от 23 июня 2015 г. № 25, в силу которого при оценке действий сторон на предмет добросовестности следует исходить из поведения, ожидаемого от любого участника гражданского оборота, учитывающего права и законные интересы другой стороны.

В данном случае юридически значимыми обстоятельствами, подлежащими исследованию и оценке при решении вопроса о добросовестности приобретателя заложенного имущества, являлся факт регистрация залога транспортного средства в реестре и установление возможности получения любым лицом информации о залоге такого транспортного средства из данного реестра.

Поскольку судами не было установлено, что гражданка Ж. проверяла информацию о его нахождении в залоге, отсутствовали какие-либо препятствия, объективно не позволяющие ей осуществить такую проверку, ей отказали в признании её добросовестным приобретателем.

Стоит отметить, что, по мнению суда, наличие в договоре купли-продажи пункта, согласно которому продавец гарантирует, что до заключения данного договора отчуждаемый автомобиль не заложен, спора о нём не имеется, под арестом не значится, само по себе не может свидетельствовать о добросовестности приобретателя.

В рассмотренном случае банк (залогодержатель) обратил взыскание на автомобиль.

2. На автомобиль могут быть наложены ограничения в виде запрета на совершение регистрационных действий.

Этот факт может выясниться уже при постановке автомобиля на учёт - в отношении прежнего собственника имеются исполнительные производства, в рамках которых наложены запреты. В данном случае суды также отказывают покупателям в требованиях о признании добросовестным приобретателем (см., например, апелляционное определение СК по гражданским делам Амурского областного суда от 26.04.2019 по делу № 33АП-1589/2019, решение Абаканского городского суда Республики Хакасия от 14.02.2018 по делу № 2-778/2018, решение Березниковского городского суда Пермского края от 31.10.2019 по делу № 2-2946/2019).

Однако как в случае с залогом, так и в рассматриваемом случае это не препятствует покупателю обратиться в суд с требованием о расторжении договора купли-продажи автомобиля и возврате

уплаченной цены. Так, в силу п. 1 ст. 460 ГК РФ продавец обязан передать покупателю товар свободным от любых прав третьих лиц, за исключением случая, когда покупатель согласился принять товар, обремененный правами третьих лиц. Неисполнение продавцом этой обязанности дает покупателю право требовать уменьшения цены товара либо расторжения договора купли-продажи, если не будет доказано, что покупатель знал или должен был знать о правах третьих лиц на этот товар.

Например, судебная коллегия по гражданским делам Ульяновского областного суда (см. определение от 23.07.2019 по делу № 33-2887/2019) удовлетворила иски о расторжении договора купли-продажи исходя из того, что на момент передачи покупателю товара имелись притязания третьих лиц, запрет на совершение регистрационных действий в отношении автомобиля препятствовал истцу поставить спорное транспортное средство на регистрационный учёт для дальнейшей эксплуатации.

3. «Чистый» автомобиль с последующим наложением обременений.

Такая ситуация тоже возможна. Например, гражданин А. приобрёл транспортное средство у гражданина Б., поставив его на учёт. Через некоторое время гражданин Б. решил его продать, однако обнаружил, что на автомобиль наложен запрет на совершение регистрационных действий. Как выяснилось, запрет был связан с долгами прежнего собственника (гражданина А.) и наложен уже после отчуждения последним автомобиля.

В данной ситуации гражданину Б. следует обратиться с жалобой на постановление судебного пристава-исполнителя к старшему судебному приставу в порядке подчиненности (ст. 123 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» (далее – Закон об исполнительном производстве)) или оспорить такое постановление в суде (ст. 128 Закона об исполнительном производстве, п. 8 Постановления Пленума ВС РФ от 17.11.2015 № 50).

Для мотивировки заявления (жалобы) следует исходить из того, что по смыслу положений ч. 1 ст. 64, ст. 69, 80, 84 Закона об исполнительном производстве, с учетом п. 2 ст. 1 ГК РФ исполнительные действия, ограничивающие возможность распоряжения имуществом в связи с возбуждением исполнительного производства в отношении должника, не могут быть совершены в отношении имущества, которое не принадлежит должнику.

Следовательно, запрет на совер-

шение регистрационных действий в отношении автомобиля может быть признан незаконным, если на момент вынесения постановления о таком запрете автомобиль находился в собственности иного лица (не должника). В данном случае важны два момента: дата подписания договора купли-продажи и дата постановки на учёт гражданином Б.

Согласно ч. 1 ст. 121 Закона об исполнительном производстве постановления судебного пристава-исполнителя и других должностных лиц службы судебных приставов их действия (бездействия) по исполнению исполнительного документа могут быть обжалованы сторонами исполнительного производства, иными лицами, чьи права и интересы нарушены такими действиями (бездействием), в порядке подчиненности и оспорены в суде.

При этом бремя доказывания возникновения права собственности на автомобиль до момента наложения запрета на совершение в отношении его регистрационных действий возлагается на истца (заявителя). Суд примет решение на основании правовой оценки обстоятельств, относящихся к спорной ситуации, и доказательств, которые представит истец (заявитель) (см., например, апелляционное определение СК по гражданским делам Московского городского суда от 20.09.2017 по делу № 33-20258/2017, апелляционное определение СК по гражданским делам Ростовского областного суда от 18.09.2017 по делу № 33-16008/2017, апелляционное определение СК по гражданским делам Московского городского суда от 26.07.2018 по делу № 33-21112/2018, Определение СК по гражданским делам ВС РФ от 22.10.2019 № 23-КГ19-6).

Приобретение автомобиля с техническими недостатками

Если при приобретении автомобиля в автосалоне покупатель, обнаружив недостатки, может защитить свои права, руководствуясь Законом РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей», то при покупке автомобиля у физического лица указанный закон не применим. Как же тогда быть?

В данном случае следует руководствоваться общими положениями ГК РФ о договоре купли-продажи: ст. 450, п. 1. ст. 454, п. 1 ст. 456, п. 1 ст. 469, п. 1 ст. 470, п. 1 ст. 474, п. 1 ст. 475, ст. 476 ГК РФ.

Например, судебной коллегией по гражданским делам Верховного суда Республики Коми (см. Апелляционное определение от 15.12.2022 по делу № 33-8880/2022) рассмотрено дело

при следующих обстоятельствах: гражданин М. приобрел у гражданина Ц. бывший в употреблении автомобиль. Перед заключением договора автомобиль был осмотрен покупателем, при этом с его техническим состоянием М. согласился. После покупки истец обратился в организацию для оформления диагностической карты, необходимой для последующей регистрации транспортного средства в ГИБДД. Оператором техосмотра предъявлены требования по техническому состоянию автомобиля в части соответствия показателей эффективности торможения и устойчивости торможения, соответствия устройств освещения и световой сигнализации, требований работоспособности и режима работы сигналов торможения, соответствия углов регулировки и силы света, установки шин на транспортное средство. В связи с чем гражданин М. обратился в суд с требованиями к гражданину Ц. о расторжении договора купли-продажи и взыскании денежных средств.

Суды, отказывая в удовлетворении заявленных требований, исходили из того, что истец принял решение о покупке автомобиля, имевшего значительный пробег и длительный срок эксплуатации, не проведя диагностику автомобиля (тем самым он осуществил принадлежащее ему право по своему усмотрению избрать определенный вариант поведения в соответствии с п. 1 ст. 9 ГК РФ).

Кроме того, судами было обращено внимание на то, что продавцом товара является физическое лицо, не обладающее статусом ИП, которому также могли быть неизвестны все имеющиеся эксплуатационные недостатки автомобиля, о которых он должен был сообщить покупателю.

Поскольку истец был поставлен в известность, что указанный автомобиль является бывшим в эксплуатации, то при достаточной степени разумности и осмотрительности он должен был предполагать наличие в нем недостатков, вызванных длительным нахождением товара в употреблении.

Аналогичная правовая позиция изложена в Определении СК по гражданским делам Четвертого кассационного суда общей юрисдикции от 01.12.2022 по делу № 8Г-22866/2022[88-28160/2022]. Также обращено внимание на стоимость автомобиля, которая значительно ниже стоимости нового автомобиля, что связано как раз таки с естественным износом.

Из изложенного следует, что гражданину, прежде чем приобретать автомобиль, бывший в употреблении, следует произвести его диагностику в профессиональной организации, поскольку недостатки, выявленные в последующем, придется устранять за свой счёт.

Материал предоставлен
ООО «Центр Информправо», г. Челябинск



СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Договор купли-продажи авто

ДОКУМЕНТ



ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА
ПОВОЛЖСКОГО ОКРУГА ОТ 24.05.2022
N Ф06-16969/2022 ПО ДЕЛУ N А65-
23161/2021.

Решил один гражданин купить автомобиль. Пошел он в автосалон, где продавец выдал ему договор. А гражданин стал договор читать и размышлять над его пунктами. И некоторые пункты договора гражданину не понравились.

Но вместо того, чтобы сказать об этом в автосалоне, гражданин рубанул сгоряча и сразу обратился Роспотребнадзор. В Роспотребнадзоре после проверки договора купли-продажи автомобиля составили протокол об административном правонарушении со стороны автосалона и выписали штраф в 10000 рублей.

Ну что такое 10 тысяч для хорошего автосалона, скажете вы. Но дело-то не в деньгах, а в протоколе об административном правонарушении. Ведь у автосалона много и других покупателей с точно такими же договорами. Поэтому продавец обратился в суд. Ну а суд разобрал договор купли-продажи автомобиля на пунктики. Из этого решения Арбитражного суда Республики Татарстан от 29.11.2021 по делу N А65-23161/2021 мы приведем некоторые моменты.

Предварительная оплата. Продавец написал в договоре: «Покупатель вправе досрочно оплатить стоимость автомобиля только с предварительного письменного согласия продавца». Суд решил, что покупатель вправе досрочно оплатить товар без предварительного уведомления продавца.

Увеличение стоимости договора. «Стоимость автомобиля, указанная в п. 2.1 настоящего договора, может быть увеличена в одностороннем внесудебном порядке по любому из обозначенных ниже основаниям». Далее идут причины, по которым продавец может увеличить стоимость договора: введение новых налогов, таможенных сборов и т.д.; увеличение транспортных и иных расходов; повышение ставки refinансирования более чем на 3%; повышение курса валют более чем на 10%. Вроде бы все понятно и логично. Но суд решил иначе. Поскольку данный договор не связан с осуществлением его

сторонами предпринимательской деятельности, а носит потребительский характер, одностороннее изменение его условий продавцом, в частности условия о цене, является нарушением норм гражданского законодательства. Однозначный вывод суда — «цена товара является существенным условием договора, изменение которого не предусмотрено действующим законодательством».

Гарантийный срок на детали автомобиля. «При истечении гарантийного срока на автомобиль гарантийный срок на его составляющие узлы, детали, в том числе и на замененные по гарантии, прекращается». Суд решил, что данное условие влечет уменьшение установленного изготовителем гарантийного срока как на комплектующие изделия товара, так и на замененные детали. А это ограничивает права потребителя при наступлении случая, когда по истечении гарантийного срока на автомобиль выявляется недостаток в гарантийном комплектующем изделии товара.

Возврат денег при возврате автомобиля. «Продавец не выплачивает покупателю утрату товарной стоимости автомобиля, то есть уменьшение стоимости транспортного средства, вызванное преждевременным ухудшением товарного (внешнего) вида транспортного средства и его эксплуатационных качеств в результате снижения прочности и долговечности отдельных деталей, узлов и агрегатов, соединений и защитных покрытий в любом случае». Суд решил, что данный пункт противоречит ст. 503 ГК РФ, в соответствии с которой при возврате покупателю уплаченной за товар суммы продавец не вправе удерживать из нее сумму, на которую понизилась стоимость товара из-за полного или частичного использования товара, потери им товарного вида или подобных обстоятельств.

Пеня за просрочку оплаты. Продавец написал в договоре, что покупатель платит пеню 1% от не оплаченной в срок суммы за каждый день просрочки. Вам кажется это нормальным? А вот суд указал, что законодательством по защите прав потребителей не предусмотрена ответственность потребителя за неисполнение им обязательства по оплате.

Чрезвычайные и непредотвратимые обстоятельства. Продавец в этом пункте договора перечислил



очень длинный список данных обстоятельств. Тут и радиация, и хакерские атаки, и сбои интернета... Этот перечень суд назвал расширенным толкованием понятия непреодолимой силы и сказал, что это является ущемлением прав потребителя. При любых обстоятельствах надо доказывать, что именно эти обстоятельства послужили причиной невозможности исполнения договора.

Односторонний отказ продавца от исполнения договора. Продавец указал в договоре, что может в одностороннем внесудебном порядке отказаться от договора, если дистрибьютор прекратит отгрузку, ставка рефинансирования поднимется больше чем на 3% или курс валют больше чем на 10%. Суд решил, что это не нормально. Если покупатель товар оплатил, то продавец обязан ему товар предоставить. Право на односторонний отказ от передачи товара продавцом, предусмотренное условием пункта 8.4 договора, является ущемляющим права потребителя.

Удержания из суммы возвращаемых денег при отказе покупателя от товара. Может быть такая ситуация, что покупатель в одностороннем порядке отказался исполнять договор. Отказался «по каким-либо иным основаниям, не предусмотренным условиями настоящего договора, но предусмотренным в нормах законодательства РФ». При этом продавец лично не виноват в этом отказе. В этом случае невиноватый продавец может удержать из денег, возвращаемых покупателю, 5% от суммы. А если заказывался «уникальный» автомобиль (по индивидуальной спецификации), то продавец может и все 100% от суммы забрать себе. Так продавец возмещает свои расходы. С обывательской точки зрения этот пункт понять можно (типа «Я тебе товар пригнал, а ты в отказ идёшь — с тебя причитается»), но с юридической — нет! Согласно ГК РФ продавец вправе потребовать от покупателя принять товар или отказаться от исполнения дого-

вора купли-продажи, а не удерживать свои расходы по исполнению договора купли-продажи.

Скидка при выполнении некоторых условий. Продавец включил в договор скидки! Но даст он их, если покупатель застрахует где надо купленный автомобиль, сам застрахуется там же, застрахует свои финансовые риски утраты автомобиля, купит у кого надо карту помощи на дорогах, а если автомобиль берётся в кредит, то кредит берётся у того, кого надо. А если покупатель, даже опираясь строго на закон, расторгнет хоть один из договоров с «кем надо», то скидка аннулируется и покупатель в 3 дня возвращает её продавцу. Более того, если покупатель вдруг кредит, под который брал автомобиль, погасит раньше срока, то и в этом случае скидку придётся вернуть.

Но суд расценил этот пункт однозначно — что условием предоставления продавцом скидки является покупка покупателем за свой счет дополнительных услуг, содержание и стоимость которых до покупателя не доведены, равно как и сведения об организациях, оказывающих данные услуги. Добавим, что в соответствии с последними изменениями законодательства, за навязывание потребителям дополнительных услуг установлена административная ответственность, и продавец однозначно не вправе включать в договор такие условия.

Обязанность страховать свою жизнь или здоровье не может быть возложена на гражданина по закону. Законами РФ не предусмотрена обязанность потребителей страховать жизнь, здоровье или имущество при заключении договора купли-продажи. Пункты, которые под видом возврата скидки запрещают досрочное погашение кредита на покупку автомобиля, прямо нарушают установленные законом права потребителя.

Указанные судом пункты договора купли-продажи автомобиля были признаны недействительными. Остальные два суда подтвердили правильность выводов решения Арбитражного суда Республики Татарстан от 29.11.2021 по делу N А65-23161/2021.

Материал предоставлен
ООО «Инженеры информации», г. Волжский

Компания «НМО Консультант» поздравляет

ГБУЮ «Центральная универсальная научная библиотека»,
Ивановский гарнизонный военный суд — **со 105-летием!**

Нотариальную палату Ивановской области — **с 30-летием!** ИП Трону И.Е. — **с 15-летием деятельности!**

УФК по Ивановской области, Департамент дорожного хозяйства и транспорта Ивановской области, Городскую Думу г. Вичуга, Администрацию Ивановского сельского поселения, Совет Южского городского поселения, Контрольно-счетную комиссию г.о. Кохма, МБУ «Управление благоустройства городского округа Шуя», МКУ ЦБ №2 Управления образования, ОБСУСО «Шуйский дом-интернат», ОБУЗ «Ивановский областной клинический центр медицинской реабилитации», ФГБУ «Судебно-экспертное учреждение федеральной противопожарной службы, испытательная пожарная лаборатория по Ивановской области», ФГУП «ИвНИИПИК ФСБ России», Факультет экономики и управления ФГБОУ ВО «ИГЭУ им. В.И. Ленина», ИРО ВПП «Единая Россия», ООО «Ветеран-2000-СБ», ООО «Кристалл», ООО «Мадис Транс», ООО «Медицина», ООО «ПродМит», ООО «РСК», ООО «СВ», ООО «СервисЭнерго», ООО «СпанЛаб», ООО «ТрансСоюз», ООО «Центр доктора Бубновского», ЗАО «Одежда и Мода» — **с днем основания!**

ИП Жидкова Д.В. — **с днем начала деятельности!**

ОБУЧЕНИЕ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

Внимание! Стоимость участия в 3-часовом семинаре - 1300 руб., 4-часовом семинаре - 1500 руб., 7-часовой трансляции - 2500 руб., очном семинаре - 4500 руб.

6
декабря

ОНЛАЙН-КАССЫ: ВОПРОСЫ ПРИМЕНЕНИЯ В 2024 ГОДУ (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: Самкова Н.А.

6
декабря

ПОЛНЫЙ АУДИТ ОПЛАТЫ ТРУДА С УЧЕТОМ ТРЕБОВАНИЙ ТРУДОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И СУДЕБНОЙ ПРАКТИКИ (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: Конюхова Е.В.

12
декабря

«ПОРТРЕТ» НЕОБОСНОВАННОЙ НАЛОГОВОЙ ВЫГОДЫ: ЧЕК-ЛИСТ ВАШЕЙ БЕЗОПАСНОСТИ (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: Хорошилов В.Н.

21
декабря

УСН: ЧТО ИЗМЕНИТСЯ В 2024 ГОДУ? (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: Самкова Н.А.

21
декабря

УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА НА 2024 ГОД (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: Рользинг Т.А.

17
января 2024

ГОДОВОЙ ОТЧЕТ ЗА 2023 ГОД. ГОТОВИМСЯ К ИЗМЕНЕНИЯМ 2024 ГОДА (7 ЧАСОВ)

ОЧНЫЙ СЕМИНАР | Лектор: Самкова Н.А.

Внимание! С 1 января 2024 года стоимость участия в очном семинаре составит 5000 руб. При оплате до 31 декабря 2023 года цена будет прежней — 4500 руб.

реклама 16+

Компания «НПО Консультант» поздравляет

С юбилеем:

Рожкову Наталью Николаевну,
директора Южской центральной библиотеки

Яхонина Валерия Львовича,
директора ООО «Элитекс Текстиль»

С днём рождения:

Алябьева Алексея Михайловича,
директора ЧОУ «Православная средняя школа»

Бугорскую Светлану Евгеньевну,
нотариуса

Будкова Андрея Николаевича,
генерального директора АО «Гостиничное хозяйство г. Иваново»

Кирьянова Алексея Евгеньевича,
директора МАУ ДО ЦТТ «Новация»

Коптева Вадима Александровича,
врип главы Наволокского городского поселения Кинешемского
муниципального района

Корнилову Ирину Николаевну,
директора АНО «Центр развития предпринимательства и поддержки
экспорта Ивановской области»

Пузырькова Сергея Борисовича,
директора ООО «Вектор-Т»

Сорокину Елену Владимировну,
директора ООО «Консалт»

Сутягина Сергея Александровича,
мирового судью Судебного участка №3 Пучежского судебного района

Федорова Владимира Владимировича,
директора МУП «Ивановский пассажирский транспорт»

*Энергичности, творческого начала во
всем и приятных сюрпризов от судьбы!*



**ТВОЙ
КОНСУЛЬТАНТ**
www.ivcons.ru
РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО

Учредитель и издатель: ООО «НПО Консультант»
Главный редактор: Иванников А. И.
Ответственный редактор: Белов А. Н.
Свидетельство о регистрации СМИ от 08.02.2016
ПИ № ТУ37-00332 выдано Управлением Федеральной
службы по надзору в сфере связи, информационных техно-
логий и массовых коммуникаций по Ивановской области

Порядковый номер: 21 (1094) Выходит два раза в месяц по пятницам
Номер подписан в печать: по графику 22.11.23 в 16.00, по факту 22.11.23 в 18.00
Дата выхода: 24.11.23 Тираж: 1250 экз. Заказ № 372-396
Адрес редакции (издателя): 153000, Ивановская область, г. Иваново,
ул. Палехская, д. 10. Тел./факс. (4932) 41-01-21 e-mail: projects@ivcons.ru
Отпечатано: ИП Лебедева Т. В. Адрес типографии: 153043, г. Иваново,
ул. Калашикова, 28. Тел. (4932) 41-88-88